

**Мониторинг цифровых прав  
в рамках проекта: «Защита цифровых прав в Центральной Азии»  
за январь-март 2022 года**

- **Свобода выражения мнений в Интернете**
  - **Исполнительный уровень**

9.02.2022г.

Аккаунты, которые очерняют Kaktus.media и другие СМИ, занимаются пиаром Садыра Жапарова

[https://kaktus.media/doc/454196\\_akkaunty\\_kotorye\\_ocherniaut\\_kaktus.media\\_i\\_drygie\\_smi\\_zanimausia\\_piarom\\_sadyra\\_japarova.html](https://kaktus.media/doc/454196_akkaunty_kotorye_ocherniaut_kaktus.media_i_drygie_smi_zanimausia_piarom_sadyra_japarova.html)

21.02.2022

В соцсетях появились аккаунты, которые выдают себя за сотрудников редакции Kaktus.media

[https://kaktus.media/doc/454811\\_v\\_socsetiah\\_poiavilis\\_akkaunty\\_kotorye\\_vydaut\\_sebia\\_za\\_sotrydnikov\\_redakcii\\_kaktus.media.html](https://kaktus.media/doc/454811_v_socsetiah_poiavilis_akkaunty_kotorye_vydaut_sebia_za_sotrydnikov_redakcii_kaktus.media.html)

### **Комментарий**

Активное применение ферм троллей политическими силами Кыргызстана подтверждалось ранее расследованиями журналистов. Как показывают мониторинги Института, цель деятельности фейковых аккаунтов - активная дискредитация независимых журналистов и редакции, гражданских активистов, которые высказывают альтернативное мнение, и перевод внимания с тем расследования на самих журналистов.

Так, последний мониторинг о языке вражды в соцсетях в отношении журналистов показывает, что интернет-травля журналистов и активистов, активизировавшаяся в течение 2019-2020 годов, усилилась после прихода к власти ныне действующего президента Садыра Жапарова. В своих выступлениях и сам президент Садыр Жапаров периодически допускал необоснованные обвинения и нападки в стороны независимых медиа и активистов (подробный отчет доступен по ссылке). Подобные выступления главы государства только усиливали давление со стороны его сторонников на эти медиа.

31 января 2022 года по факту перепечатки новости таджикского СМИ редакцией Kaktus.media во время очередного приграничного конфликта было возбуждено уголовное дело по ст.407 “Пропаганда войны” (подробная информация по делу доступно по ссылке). т.е. «распространение в любой форме взглядов, идей или призывов с целью вызвать агрессию одной страны против другой или развязывание военного конфликта». Стоит отметить, что еще до возбуждения уголовного дела, в короткие сроки с момента перепечатки материала редакция Kaktus.Media принесла извинения за перепечатку, удалила ее с сайта и выпустило объяснение своим действиям. Однако это не помогло разрядить обстановку, поскольку критики и оппоненты издания организовали несколько митингов (немногочисленных) у офиса Kaktus.Media с требованием закрыть редакцию. Вместе с тем, ранее журналисты выяснили, что часть участников акций были ранее замечены в сомнительных акциях в

поддержку власти. Редакция сообщила о попытках взломов личных аккаунтов сотрудников редакции и корпоративного аккаунта редакции.

- **Демократическое участие в Интернете Законодательный уровень**

25.01.2022г.

Критика есть и будет. Депутатам объяснили, почему закон о фейках не работает

[https://24.kg/vlast/221699\\_kritika\\_est\\_ibudet\\_deputatam\\_obuyasnili\\_pochemu\\_zakon\\_ofeykah\\_nerabotaet/](https://24.kg/vlast/221699_kritika_est_ibudet_deputatam_obuyasnili_pochemu_zakon_ofeykah_nerabotaet/)

22.02.2022г.

Скандальный закон без механизма реализации. В Кыргызстане намерены закрывать сайты без решения суда.

<https://rus.azattyk.org/a/31715971.html>

**Комментарий:**

Напомним, что 23 августа 2021 года Садыр Жапаров подписал Закон КР “О недостоверной (ложной) информации”. Подробную информацию о данном законопроекте Институт представлял в предыдущих отчетах. Так, Закон предусматривает процедуру ограничения доступа к информации решением уполномоченного органа на основании заявления гражданина в течение 24 часов. Для реализации норм данного закона 14 февраля 2022 года Кабинет министров разработал Положение «Об обжаловании недостоверной (ложной) информации в сети интернет». Принятие данного закона, направленного якобы на борьбу с распространением ложной и недостоверной информации в социальных сетях, принимается попытка оформления процессуальной возможности в административном порядке закрывать те или иные контенты, которые нежелательны для власти. Разработанный механизм представляет собой угрозу для свободы слова и свободы деятельности независимых СМИ, поскольку ограничение доступа к информации будет происходить в административном порядке решением уполномоченного органа на основании заявления гражданина в течение 24 часов. При таких обстоятельствах невозможно обеспечить состязательность, беспристрастность, прозрачность рассмотрения спора. Подробный анализ Института к проекту подзаконного акта доступно [здесь](#).

07.02.2022г.

Законопроект о ГКНБ. Кыргызстан может превратиться в полицейское государство

[https://24.kg/vlast/223130\\_zakonoproekt\\_ogknb\\_kyrgyzstan\\_mojet\\_prevratitsya\\_vpolitseyskoe\\_gosudarstvo/](https://24.kg/vlast/223130_zakonoproekt_ogknb_kyrgyzstan_mojet_prevratitsya_vpolitseyskoe_gosudarstvo/)

ГКНБ демонизируют. В Жогорку Кенеше обсуждают закон об органах нацбезопасности

[https://24.kg/vlast/223117\\_gknb\\_demoniziruyut\\_vjogorku\\_keneshe\\_obsujdayut\\_zakon\\_obor\\_ganah\\_natsbezopasnosti/](https://24.kg/vlast/223117_gknb_demoniziruyut_vjogorku_keneshe_obsujdayut_zakon_obor_ganah_natsbezopasnosti/)

Адахан Мадумаров: ГКНБ хочет прослушивать и записывать граждан без разрешения суда

[https://kaktus.media/doc/454139\\_adahan\\_madymarov\\_gknb\\_hochet\\_proslyshivat\\_i\\_zapisyv\\_at\\_grajdan\\_bez\\_razresheniia\\_syda.html](https://kaktus.media/doc/454139_adahan_madymarov_gknb_hochet_proslyshivat_i_zapisyv_at_grajdan_bez_razresheniia_syda.html)

09.02.2022г.

Без суда и следствия? Депутаты против наделения ГКНБ полномочиями по ведению несанкционированной слежки

<https://rus.azattyk.org/a/31694031.html>

### **Комментарий**

Проектом закона предлагается процедура получения у следственного судьи разрешения на проведение контрразведывательных мероприятий (мероприятия, затрагивающие охраняемые законом тайну переписки, телефонных и иных переговоров, почтовых, телеграфных, электронных и иных сообщений, передаваемых по сетям электрической и почтовой связи, а также право на неприкосновенность жилища). Так, в данной статье предлагается рассмотрение ходатайства следственным судьей в закрытом судебном заседании с участием прокурора не позднее 24 часов с момента поступления ходатайства по месту проведения таких мероприятий или по месту нахождения органа, ходатайствующего об их проведении.

Однако, согласно ч. 3 статьи 2 Уголовного процессуального кодекса КР положения законов Кыргызской Республики, регулирующих порядок уголовного судопроизводства, подлежат применению только при условии включения их в настоящий Кодекс. Соответственно, процедура получения разрешения должна быть предусмотрена в УПК КР.

Вместе с тем, отмечаем, что из данной статьи неясно какое именно должностное лицо может обращаться следственному судье с ходатайством. Будет ли производится контрразведывательное мероприятие в рамках уголовного дела или без какого-либо уголовного дела. Неясно, что подразумевается под сроком действия вынесенного следственным судьей постановления, которое не может превышать 6 месяцев, а позже может быть продлено до одного года. Означает ли это, что к примеру в течение 6 месяцев, правоохранительный орган сможет проводить контрразведывательные мероприятия в течение 6 месяцев, даже если отпала в этом процессуальная необходимость. Следует отметить, что согласно статье 226 УПК КР лица, права которых были ограничены в результате производства специальных следственных действий, должны быть поставлены в известность следователем об имевшем место ограничении в письменном виде. Однако, законопроект данных положений не предусматривает.

- **Исполнительный и судебный уровень**

09.02.2022г.

В Бишкеке милиция рассказывает педагогам, как интернет-игры пагубно влияют на детей

<https://bilim.akipress.org/ru/news:1761579/?f=cp>

Суюнбек Ниязбеков назначен заместителем министра внутренних дел по цифровому развитию

<https://kg.akipress.org/news:1761445>

19.02.2022

Журналистов в Кыргызстане постоянно избивают, преследуют и судят – дата-анализ «Клоопа»

<https://kloop.kg/blog/2022/02/19/zhurnalistov-v-kyrgyzstane-postoyanno-izbivayut-presleduyut-i-sudyat-data-analiz-kloopa/>

24.03.2022г.

«Это будет катастрофа». Где страны Центральной Азии возьмут Интернет, если Россию отключат от глобальной Сети?

<https://rus.azattyk.org/a/31767843.html>

27.01.2022г.

Около 80% интернет-сайтов собирают личные данные кыргызстанцев без их ведома

<https://rus.azattyk.org/a/31673553.html>

- **Право на неприкосновенность частной жизни в Интернете**
  - **Исполнительный уровень**

23.01.2022г.

Актилек Капаров рассказал о прослушке, угрозах и скрытой камере в спальне Болота Темирова

<https://kaktus.media/453207>

26.01.2022г.

ГКНБ прокомментировал видеосъемку коллеги Болота Темирова

[https://kaktus.media/doc/453468\\_gknb\\_prokommentiroval\\_videosemky\\_kollegi\\_bolota\\_temirova.html](https://kaktus.media/doc/453468_gknb_prokommentiroval_videosemky_kollegi_bolota_temirova.html)

31.01.2022г.

Служка и шантаж. Как устроена кампания травли журналиста Болота Темирова

<https://kloop.kg/blog/2022/01/30/temirov/>

02.02.2022г.

Председатель ГКНБ Камчыбек Ташиев заявил, что сотрудники ГКНБ не шантажировали сотрудницу издания Temirov Live.

[https://kaktus.media/doc/453866\\_kamchybek\\_tashiev\\_otvetil\\_na\\_zaiavlenie\\_o\\_shantaje\\_sotrydnicy\\_temirov\\_live\\_sotrydnikami\\_gknb.html](https://kaktus.media/doc/453866_kamchybek_tashiev_otvetil_na_zaiavlenie_o_shantaje_sotrydnicy_temirov_live_sotrydnikami_gknb.html)

24.01.2022г.

Адиль Турдукулов: Публикуют данные из изъятого компьютера Болота Темирова

[https://twitter.com/adil\\_turdukulov/status/1485560206973181952?s=24](https://twitter.com/adil_turdukulov/status/1485560206973181952?s=24)

26.01.2022г.

ОБСЕ отреагировала на дело Болота Темирова и конфискацию из офиса компьютеров

[https://24.kg/obschestvo/221855\\_obse\\_otreagirovala\\_nadelo\\_bolota\\_temirova\\_ikonfiskatsiyu\\_izofisa\\_kompyuterov/](https://24.kg/obschestvo/221855_obse_otreagirovala_nadelo_bolota_temirova_ikonfiskatsiyu_izofisa_kompyuterov/)

04.02.2022г.

Журналист Болот Темиров написал заявление в Генпрокуратуру КР из-за скрытой съемки сотрудников его редакции

<https://mediazona.ca/news/2022/02/04/temirov-genprokuratura>

09.02.2022г.

Зулушев о видеосливах: Если вмешательство в частную жизнь будет доказано — возбудим дело

<https://kloop.kg/blog/2022/02/09/zulushev-o-videoslivah-esli-vmeshatelstvo-v-chastnuyu-zhizn-budet-dokazano-vozbudim-delo/>

Дело журналистов. Сотрудников милиции наказали за утечку видео из наркологии

[https://24.kg/obschestvo/223558\\_delo\\_jurnalistov\\_sotrudnikov\\_militsii\\_nakazali\\_zautechku\\_video\\_iznarkologii/](https://24.kg/obschestvo/223558_delo_jurnalistov_sotrudnikov_militsii_nakazali_zautechku_video_iznarkologii/)

### **Комментарий**

22.01.2022г. сотрудники милиции, с отрядом специального назначения провели задержание журналиста-расследователя, учредителя редакции TemirovLive Болота Темирова в его офисе, провели обыск и изъяли техническое оборудование. Поводом к силовому задержанию по версии пресс-службы ГУВД г.Бишкек, послужило заявление от некоей гражданки о принуждении к употреблению наркотиков. В ходе задержания сотрудники милиции, имевшие доступ к карманам Темирова, достали из его карманов пакетики с содержимым веществом зеленоватого цвета. По словам самого Болота, обнаруженное сотрудниками милиции вещество было ему подкинута (подробный анализ Института по данному делу доступно [здесь](#)). Эти события произошли сразу после публикации 21.01. 2022г. журналистского расследования, касающегося родственников председателя органов национальной безопасности Камчыбека Ташиева. Так, в расследовании сообщается, что госпредприятие «Кыргыз Петролеум Компани», возглавляемая племянником экспортирует мазут в соседние страны по завышенным ценам через частную компанию «Регион Ойл».

Уголовное дело в отношении Болота Темирова сопровождалось распространением дискредитирующих видеороликов обвиняющих редакцию TemirovLive в получении “денег от запада” и демонстрацией грантовых документов редакции, сливов личных телефонных переговоров Болота Темирова с супругой, распространением фотографий из повседневной жизни Болота Темирова, что подтверждало версию, того, что за журналистом осуществлялась слежка. Кроме того в этот же период в сети выложили интимное видео менеджера редакции TemirovLive, которое как выяснилось позднее было предметом шантажа со стороны сотрудников спецслужб с требованием от менеджера организации сотрудничать с органами нацбезопасности в части предоставления информации о готовящихся расследованиях Болота Темирова.

В соответствии с Конституцией КР каждому гарантируется право на неприкосновенность частной жизни, защиту чести и достоинства. Каждый имеет право на тайну переписки, телефонных и иных переговоров, почтовых, телеграфных, электронных и иных сообщений. Конституция КР запрещает неправомерный сбор информации о частной жизни человека без его согласия. Каждому гарантируется защита, в том числе судебная, от неправомерного сбора, хранения, распространения конфиденциальной информации и информации о частной жизни человека, а также гарантируется право на возмещение материального и морального вреда, причиненного неправомерными действиями (ст.29).

Основной закон определяет, что права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены Конституцией и законами в целях защиты национальной безопасности, общественного порядка, охраны здоровья и нравственности населения, защиты прав и свобод других лиц. Вводимые ограничения должны быть соразмерными указанным целям. Уголовно-процессуальное законодательство предусматривает такие виды специальных следственных действий как прослушивание переговоров; получение информации о соединениях между абонентами и абонентскими устройствами или о местоположении абонентского устройства; аудио-, видеоконтроль лица или места; наблюдение за лицом или местом. Специальные следственные действия могут проводиться исключительно в рамках возбужденного уголовного дела (ст.219, 220 УПК КР). Решение на производство специальных следственных действий принимается следственным судьей.

09.02.2022г. генпрокурор Курманкул Зулушев сообщил, что два сотрудника милиции были наказаны за утечку информации и видео с проведения экспертизы в наркологии в отношении журналиста Болота Темирова в ночь с 22 на 23 января. Таким образом, за утечку оперативных материалов, касающихся сведений частной жизни лица Болота Темирова должностные лица были привлечены к дисциплинарной ответственности. Данное обстоятельство не ограничивает права Болота Темирова в частном порядке обратиться с заявлением в суд с требованием привлечь данных оперативных сотрудников к ответственности за нарушение тайны частной жизни в порядке уголовного судопроизводства.

Вместе с тем по фактам угроз, шантажа, распространение видеороликов и аудиозаписей из частной жизни Болота Темирова и его сотрудников, а также бухгалтерская документация, хранившейся в изъятых следствием жестких дисках компьютеров редакции, сливов интимных видео Болот Темиров обратился с заявлением в Генеральную прокуратуру. “4 марта 2022 года Бишкекская городская прокуратура приняла решение об отказе в возбуждении уголовного дела за отсутствием состава преступления. Я намерен обжаловать данное постановление” - сообщил Болот Темиров Институту Медиа Полиси.

01.2022г.

В Кара-Балте четыре девушки попытались совершить самоубийство из-за публикации в Интернете видео, где их обвинили в занятии проституцией.

<https://rus.azattyk.org/a/31666034.html>

01.02.2022г.

Неизвестные пытаются взломать аккаунты редакции Kaktus.media

[https://kaktus.media/doc/453804\\_neizvestnye\\_pytautsia\\_vzломat\\_akkaunty\\_redakcii\\_kaktus.media.html](https://kaktus.media/doc/453804_neizvestnye_pytautsia_vzломat_akkaunty_redakcii_kaktus.media.html)

18.02.2022г.

Мессенджеры журналистов Kaktus.media пытались взломать

[https://kaktus.media/doc/454836\\_messendjery\\_jyurnalistov\\_kaktus.media\\_pytalis\\_vzломat.html](https://kaktus.media/doc/454836_messendjery_jyurnalistov_kaktus.media_pytalis_vzломat.html)

19.02.2022г.

Давление на СМИ: Аккаунты журналистов «Клоопа» и других изданий активно пытаются взломать

<https://kloop.kg/blog/2022/02/19/davlenie-na-smi-akkaunty-zhurnalistov-kloopa-i-drugih-izdanij-aktivno-pytayutsya-vzломat/>

17.03.2022г.

Милиция не стала заводить дело из-за попытки взлома аккаунта журналистки «Апреля»

<https://kloop.kg/blog/2022/03/17/militsiya-ne-stala-zavodit-delo-iz-za-popytki-vzloma-akkaunta-zhurnalistki-aprelya/>

28.03.2022г.

В МВД прокомментировали взлом аккаунта активиста Гульжигита Исакова

[https://24.kg/proisshestvija/228903\\_vmvd\\_prokomentirovali\\_vzлом\\_akkaunta\\_aktivista\\_gu\\_ljigita\\_isakova/](https://24.kg/proisshestvija/228903_vmvd_prokomentirovali_vzлом_akkaunta_aktivista_gu_ljigita_isakova/)

**- Интрузивные технологии, такие как распознавание лиц или эмоций**

25.01.2022г.

Наружное наблюдение. В ЖК обеспокоены возможным нарушением тайны личной жизни

[https://24.kg/vlast/221605\\_narujnoe\\_nablyudenie\\_vjkobespokoenyi\\_vozmojnyim\\_narushenie\\_m\\_taynyi\\_lichnoy\\_jizni/](https://24.kg/vlast/221605_narujnoe_nablyudenie_vjkobespokoenyi_vozmojnyim_narushenie_m_taynyi_lichnoy_jizni/)